

新华社北京11月24日电 11月24日，国家主席习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信。

习近平指出，中国学是历史中国之学，也是当代中国之学。中华文明源远流长，在同世界其他文明的交流互鉴中丰富发展，赋予中国式现代化以深厚底蕴。

国学研究，推动文明交流互鉴，为繁荣世界文明百花园注入思想和文化力量。

大会主题为“全球视野下的中华文明与中国道路”，由国务院新闻办公室、上海市人民政府共同主办，当日在上海开幕。

为繁荣世界文明百花园注入思想和文化力量 ——习近平主席致世界中国学大会·上海论坛贺信为推动文明交流互鉴提供重要指引

见第二版

省委召开为民办事解难题现场会深化主题教育成果

“五级书记”带头弘扬“四下基层”优良传统 扎实推进为民办事解难题

王宁讲话 库热西·买合苏提出席 石玉钢主持

▶ 学思想 强党性 重实践 建新功 ◀

本报讯(记者 杨猛 左超 张雯) 11月23至24日，全省学习弘扬“四下基层”优良传统“五级书记”为民办事解难题现场会在曲靖市会泽县召开，省市县乡村“五级书记”一起，认真学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要指示精神，弘扬“四下基层”优良传统，扎实推进为民办事解难题，推动第二批主题教育进一步走深走实。

省委书记、省委主题教育领导小组组长王宁出席会议并讲话。中央第十三巡回指导组副组长库热西·买合苏提出席，省委副书记、领导小组副组长石玉钢主持。

会议期间，参会人员赴会泽县娜姑镇白雾村、盛之发发电公司、钟屏街道以灌水乡、钟屏小学等地现场观摩。官渡区、会泽县、景洪市勐龙镇、牟定县高平村、孟连县在会上交流介绍了养老服务、信访工作、农村污水治理、农民增收等做法经验，15家单位作书面交流。

王宁在讲话中结合现场观摩和会议交流，对基层探索的好经验好做法作归纳点评。他指出，第二批主题教育启动以来，全省各地认真落实主题教育工作部署，结合各自实际，扎实开展为民办事解

难题，涌现出一批可复制可推广的典型。各地要相互学习借鉴，共同提高进步，以民造福的实际成效，让群众切身感受到主题教育带来的新气象新变化。

王宁强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，“五级书记”带头，进一步树牢和践行正确政绩观，解决好群众的操心事烦心事，让“四下基层”成为全省广大党员干部的鲜明工作导向和重要工作方法，持续答好“五道思考题”，焕发全省上下攻坚克难、干事创业的强大动力。

王宁强调，深化主题教育成果，为民办事解难题，各地区各部门要结合实际、因地制宜，主动担当作为，重点抓好六件事。一是千方百计促进农民增收，深入实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动计划，主动思谋变卖变卖，做好组织化这篇文章，把一家一户小散弱的资源、要素组织起来，形成规模、对接市场、打造品牌，以“抱团发展”的方式融入大市场。二是大力推进教育卫生补短板，当好“编

外校长”、“编外院长”，深入学校、医院一线，聚焦教育卫生高质量发展三年行动，一项一项研究，一件一件推动，确保落地见效。三是关心关爱农村留守儿童和留守老人，党政“一把手”亲自抓，“五级书记”一起抓，深入调研摸清情况，研究制定关爱服务质量提升三年行动，高度重视和全面加强学生心理健康教育，进一步完善政策措施，让更多群众在家门口就业，从源头上破解难题。四是切实加强基层社会治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持法治思维、法治方式与人民调解、群众工作相结合，主动解决群众难题，理顺群众情绪、化解群众信访积案，扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作。五是强化农村人居环境整治提升，学习推广浙江“千万工程”经验，加大农村污水处理力度，重点推进“三小格”、“大三格”建设和简易污水处理设备使用，建立农村垃圾收运处置体系，大力开展“以竹代塑”产业，组织动员群众共建美好家园。六是着力提高基层党组织的组织力，

配强基层党组织带头人，鼓励和支持大学生下乡、农村能人返乡，加强基层组织后备人才培养，通过主题教育使全省基层党组织得到锤炼，切实增强服务发展和引领基层治理的能力，推动组织力来一个大提升。

王宁要求，要扎实做好第二批主题教育各项工作，坚决防止懈怠松劲情绪，持续深化理论学习、深化调查研究、推动检视整改、选树先进典型、加强领导督导，确保主题教育取得更多实实在在的成效。

会议间隙，王宁等领导同志与参会人员共同观看电影《我本是高山》，学习身边榜样，接受党性教育。

中央第十三巡回指导组有关同志，省领导刘洪建、邱江、李石松、纳云德出席会议。会议以视频形式召开，在省委和各州(市)设分会场。省委主题教育领导小组成员及办公室有关负责同志、省委巡回督导组组长、各州(市)主题教育办负责同志，曲靖各县(市、区)及部分乡、村党组织书记，部分省人大代表等在会泽主会场参会；省级有关部门、各州(市)党委主要负责同志等在分会场参会。

释放“实”的信号 形成“干”的效应

本报评论员

省委在曲靖市会泽县召开学习弘扬“四下基层”优良传统“五级书记”为民办事解难题现场会，对全省进一步弘扬“四下基层”优良传统，为民办事解难题，推动第二批主题教育走深走实作了全面安排部署。

“四下基层”是习近平总书记在福建宁德工作时大力倡导并身体力行形成的重要工作方法和工作制度，蕴含着实事求是的思想方法，体现了人民至上的价值追求。多年来，“四下基层”得到长期坚持并不断发扬光大，已经成为各级党员干部深入群众、破解难题、推动发展的重要工作方法。第一批主题教育期间，省委倡导和树立“十种鲜明导向”，要求领导干部把为民造福作为最大政绩，当好“施工队长”，扑下身子抓落实、深入基层解难题，这正是“四下基层”的具体要求与实践。当前，在扎实开

展第二批主题教育的关键时期，进一步深化“四下基层”实践，倡导“一线工作法”，就是要推动全省党员干部同题共答，让问题解决在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线。

践行宗旨为民造福，是主题教育的目标之一。习近平总书记特别强调，要着力解决人民群众急难愁盼问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。省委十一届四次全会聚焦深化主题教育，制定了《中共云南省委关于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想着力解决难题促发展惠民的实施意见》，明确了10个方面50条具体措施，充分体现了以人民为中心的发展思想。省委、省政府先后召开教育、卫生健康大会，出台系列三年行动计划，这些工作落实得怎么样？群众得实惠了没有？有什么经验可以总结推广？

需要认真对这些重点工作开展“回头看”，检视推进落实情况，查找问题短板弱项，研究改进提高措施办法，让人民群众真切感受到主题教育带来的新作为、新变化。

基层是国家治理的神经末梢，是党和政府联系服务群众的“最后一公里”。现场会总结了主题教育阶段性工作成效，介绍的5个县(市、区)关于养老服务、信访工作、农民增收、农村污水治理等突出做法，是全省各地为民办实事解难题的代表经验，值得大力学习借鉴，促进工作水平全面提升。下一步要紧紧围绕如何做好千方百计促进农民增收、大力推进教育卫生补短板、关心关爱农村留守儿童和留守老人，切实加强基层社会治理、整治提升农村人居环境、着力提高基层党组织的组织力，

展。市县乡村“五级书记”要牢固树立“十种鲜明导向”，经常反思一下自己学习了什么、调研了什么、谋划了什么、实施了什么、干成了什么，看一看这“五道思考题”答得如何，有什么实践成效，推动形成上下一心为民办事解难题的工作格局，推动“四下基层”内涵不断深化、载体不断丰富、制度日益完善。

“四下基层”下的基层，抵达的是民心，夯实的是根基。全省上下要坚持“五级书记”带头，释放“实”的信号，形成“干”的效应，推动各地区各部门把习近平总书记重要指示批示精神学好贯彻好，把群众的操心事烦心事揪心事回应好解决好，让“四下基层”成为全省广大党员干部的鲜明工作导向和重要工作方法，持续答好“五道思考题”，确保主题教育抓出质量、取得实效。

持续提升能源电力供给保障能力 更好牵引推动经济社会高质量发展

王予波主持召开省能源委全体会议强调

本报讯(记者 张寅) 11月24日，省委副书记、省长王予波在省发展改革委主持召开省能源委员会全体会议，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于能源安全新战略的重要论述，认真落实省委、省政府工作要求，下好先手棋、打好主动仗，持续提升能源电力供给保障能力，不断夯实绿色能源强省根基，更好牵引推动经济社会高质量发展。

会议集体学习习近平总书记有关重要论述，听取省能源委成员单位汇报，研究部署有关工作，审议通过相关文件。会议认为，今年以来，我省坚持将能源电力保供作为经济工作的首要任务，未雨绸缪、精准调度，有效应对严重气象干旱严峻挑战，多措并举落实西电东送任务，推动能源安全与经济增长“双赢”。要认真总结经验，巩固来之不易的能源良好局面。

王予波在讲话中指出，我省能源电力供需形势已发生根本性变化。要完整准确全面贯彻新发展理念，准确识变、科学应变、主动求变，既立足当前，把保障能源安全可靠供应摆在首要位置，确保每年都有新项目建成投运；又着眼长远，加快绿色低碳转型，打造国家绿色能源基地和全国新型电力系统示范区，为保障国家能源安全作出更大贡献。要坚持优电优用，把度电效益导向落实到产业发展、项目建设全过程，促进用能方式更加集约高效。

王予波强调，保障能源电力安全稳定供应，就是保发展、保民生、保稳定。要聚焦“增煤电、扩光伏、优水电、配储能、强电网”工作思路，加快煤电增产增发，推动新能源扩量提质，夯实水电支撑基础，发展抽水蓄能和新型储能，推进电网强筋健骨，确保重点工作落地见效，千一件成一件。要持续用好工作专班机制，加强统筹协调和研判分析，推动各地各部门扛稳扛牢责任，强化能源项目要素保障，守牢安全生产底线红线，推动能源高质量发展取得新成效。

杨斌、孙灿出席会议，省级有关部门单位和部分州市、企业负责同志参加。

丽江至香格里拉铁路 11月26日开通运营

两地间最快1小时18分可达

本报讯(记者 和茜 李承韩 见习记者 李兴文) 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，丽江至香格里拉铁路将于11月26日建成通车，两地间最快1小时18分可达。

丽香铁路起自丽江站，接入香格里拉站，设计时速140公里，全长139公里，为国家Ⅰ级单线电气化铁路，共设13个车站。该线路地处云贵高原与青藏高原的过渡地带，连接丽江古城、拉市海、玉龙雪山、虎跳峡、哈巴雪山、香格里拉等著名景区，被誉为“美丽云岭天路”。项目2014年12月开工，历时9年架设了34座桥梁，建成20座隧道。其中，金沙江特大桥主跨达660米，桥面与江面垂直距离约250米，相当于80多层楼高。在玉龙雪山、哈巴雪山等隧道建设过程中，施工人员攻克了高地应力、大变形等地质难题，创新研发了世界领先的大变形控制技

术，为我国高原铁路建设积累了宝贵经验。

丽香铁路开通运营初期，铁路部门每日安排开行旅客列车8列，昆明、大理、丽江站至香格里拉站，最快分别4小时30分、3小时58分、1小时18分可达。

丽香铁路起自丽江站，接入香格里拉站，设计时速140